

# 想上网又怕是非,一些官员很纠结

## 湖南临湘原副市长:官员上网不能害怕批评

在半月谈记者与一些官员谈论网络对他们生活、工作影响及对待网络的真实心态时,有的避而不谈,有的因曾陷入“网络言论风暴”怕谈,有的则因“网络问政”尝到甜头侃侃而谈……既爱又恨、既恋又怕是当前官员们对待网络的普遍心态。

如今,作为有知识、有身份的官员群体,没有接触过网络的几乎没有了,许多人一天也离不开网络。但是,利用网络微博等开展工作或与网民探讨公共话题,还属于少数官员的“吃螃蟹”之举。记者采访发现,其中的一个重要原因是网络监督产生的威慑力令其有些“敬而远之”。

近年来诸多的网络热点事件表明,网络舆论往往成为社会舆论的发源地和放大器,在监督方面更是一时风头无二。比如,官员因一句触犯众怒的“雷语”就可能遭到“人肉搜索”,仕途大受影响;一份“公务员出国考察费用清单”被网上传播后,几名干部受到纪律处分……

江西省委宣传部网宣办主任刘浩则认为,两类官员最怕网络,一是相当一部分地方党政领导,怕的是一旦“失火”,“灭火”不及时而造成负面影响,引起上面领导的不满;同时也怕自己被网民盯上,一旦如言语不当等被关注甚至被“人肉”。二是负有管

理网络之责但经常感觉力不从心的文化宣传等部门官员。

然而,也有不少官员在网络上“如鱼得水”,微博、博客等成了他们的“新秀场”。如广东省卫生厅副厅长廖新波的博客“医生哥波子”,其内容因常涉及医疗领域尖锐问题而备受关注和争议。2008年7月至今,江西省有70多位县长、县委书记先后实名开博,他们开博的初衷是“问政”。

一些基层官员认为,官员面对网络监督应有平常心,不宜过度反应,更不应利用“跨省追捕”等行政权力打击报复。但另一方面,官员也是普通人,作为官员有责任有义务接受网络监督,而作为普通人也应该享有隐私权等受法律保护的权利。然而,一些捕风捉影的所谓网络监督事件往往在“仇官仇富”心态指引下,将一些官员的工作生活内容歪曲展示,甚至肆意侵犯其隐私权,事后虽证明与事实不符,却也无法追究肇事者责任,令相关官员深受伤害。对此,一些官员建议,有关部门应加强对网络监督的管理和引导,传统媒体应在辨别新闻事实方面发挥更多正面作用,而网民、网络媒体等也应该加强自律,对一些恶意炒作的网络监督时刻保持警惕和辨别力,这样才能让网络在干群沟通与交流方面发挥更大作用。

半月谈

### »对话

既爱又恨、既恋又怕是当前官员们对待网络的普遍心态,网络真的有那么可怕吗?我们来听一听担任过湖南省临湘市副市长的,现为湖南民族职业学院院长助理的姜宗福的说法。



姜宗福

### 一些领导干部上网是去关注负面报道

现代快报:你一直是红网等网站的常客,离开官场后,你还经常上网吗?

姜宗福:我每天都上网,也经常发帖。这和以前一样。

现代快报:半月谈记者调查发现,既爱又恨、既恋又怕是当前官员们对待网络的普遍心态。你怎样看这一现象?

姜宗福:一些领导干部上网,一不是为了学政策,二不是为了了解民情,而是去关注那些负面报道,看到负面报道就火,甚至想办法封杀

这些新闻。某市市委书记获得某某大师称号在网上引起质疑,前不久我去当地的时候,正好听人议论说这个评选的结果批下来了,而人们打赌,你第二天会听到网上到处在骂这事,但第三天就不会有了。果然,我第三天再看一些网页就打不开了。这也说明,一些领导干部害怕这个东西。

现代快报:官员上网,如果有这个心态,那这个网就“上”得让人失望了。

姜宗福:我觉得一个领导干部,应该听得进批评。如果你想把网络也变成莺歌燕舞的地方,那就不合适了,网络是你了解民情的一个重要通道啊。很多问题之所以发生,就是因为信息不对称,而老百姓也缺乏一个好的平台去发自己的声音。

现代快报:也有官员抱怨网络上存在种种问题,让他们不安。

姜宗福:当然,网络也应该规范,毕竟,网络也很容易被利用。但再怎么讲,我觉得官员应该积极上网。

### 官员上网不能高高在上、害怕批评

现代快报:2008年10月,清华大学媒介调查实验室的一项调查表明:在629名地方党政县处级以上领导中,25.28%的经常上网,41.67%偶尔上网,你怎么看这个数字?

姜宗福:我觉得这个数字应该还是比较准确的,但是要搞清楚的是,你上网的目的是什么?可能有的公务员

上网就是去“偷菜”,这也不是没有例子,去年杭州不是有一名官员因上班“偷菜”而被辞退吗?如果工作时间内上网不务正业,那就离开本意了。

现代快报:老百姓不仅要求官员上网,而且还要能帮他们解决实际问题,这也对官员上网提出了更高的要求。

姜宗福:是的,主要还是应该了解民情,而且要利用网络多学点知识,多思考一些问题,特别是要多思考关于经济的问题。我当初议论房价让有的人不习惯,就是因为那些人觉得我管得太宽了,但我不这样认为,小经济与大经济是挂钩的,你作为官员不思考大经济的问题,那你去搞小经济也是搞不好的。

现代快报:在网上,官员应如何尊重民意呢?

姜宗福:领导干部应该开博客,让人家能够上去留两句话,有些东西你可以不回答,但是你要知道老百姓在想什么,你不和老百姓沟通又怎么知道呢?又谈何尊重民意呢?如果高高在上,又害怕批评,那就不好了。

现代快报:很多网友说,一个有品德有政绩的官员不该害怕网络。

姜宗福:是不该怕啊,身正不怕影子歪啊。

现代快报:你觉得为什么会有官员对待上网是“叶公好龙”呢?

姜宗福:老实说,网络也是把“双刃剑”,而很重要的一点是,网络会成为一些官员作秀、炒作的渠道,而现在这种作秀的事情不少。

快报记者 刘方志

### »头条时评

## 要政绩不要温度冷了谁的心

□广州 苗蛮子

为完成节能减排任务,河南林州市将停止供暖,并将全额退还供暖费。有官员称,按照国务院节能减排要求,关闭电厂是死任务,不能因供暖耽误完成任务。截至11日,该市已停止供暖5天。据悉,林州市邻近河北,近期属全年最冷时期,气象预报显示11日当地最低气温为-10℃。

(1月12日《新京报》)

尽管前段时间发改委发布通知,要求各地纠正节能减排工作中采取简单限电等错误做法,但类似于林州市“停止供暖”这种停限居民和公共服务单位用电的做法,在各地此起彼伏。譬如河北安平县分三批轮流断电,医院、学校、红绿灯等公共服务也未能幸免;同样,河北武强县除每周六供一天电外,其他六天都是18时至23时供电;河南省的先进经验更绝,郑少高速公路耗资600万元安装千盏路灯,为了“节能减排”从来不开,0度电耗……一场节能减排“大跃进”已然上演。

上述种种“另类”做法生动地照见了节能减排在我国所处的窘境。在我们这里,一到年底,节能



谁动了我的温度 漫画 南京 张广野

减排便进入倒计时,“上半年不管你,下半年管死你”。这大约是我们的节能减排具有“中国特色”的地方。基于这种特点,对平时的节能减排工作,很多地方自然也就缺乏热情。

一方面没有节能减排的动力,但另一方面在节能减排这一“死任务”前,地方政府又不敢稍稍怠慢。因而一到年底,地方政

府的日子也就过得并不那么轻松。然而平时不努力,只好临时抱佛脚。为了完成节能减排这一“死任务”,在环保政绩与民众方便之间,地方政府似乎并没有第三条道路可走。在这非此即彼的两难选择中,一些地方政府很容易地选择了前者——相较于民众的方便,自然是头顶上的乌纱帽要紧!

在这种政绩思维主导下,一些地方政府不顾民生,胡乱停暖限电的做法,显然是与国家节能减排的初衷背道而驰,这分明是一种懒政行为。这不仅浪费了国家的能源,也扰乱了居民的正常生活。与此同时,也违反了供电部门与用户之间的契约,这是对民众权益的侵犯,对市场法则的公然挑战。说到底,节能减排的根本目的是为人民打造一个可持续发展的大环境,让人民过上一种“绿色”生活,然而在这场节能减排“大跃进”中,广大居民却成了无辜的牺牲品。

气象预报显示当地气温在零下10℃,可以想见当时天气有多冷。这本应是居民用电之时,然而寒心的是,在这样的严寒天里,群众有需求,政府不但坐视不管,而且停止供暖,这无异于在民众的伤口上再撒一把盐!为了一纸环保政绩,当地政府便弄百姓之冷暖于不顾,可见公权力对民意是何等的冷漠!停止供暖,政府的环保政绩表上可能会增添一个漂亮的数据,然而另一方面也冷却了民心!

(作者系媒体人)

### »热点纵论

## 取消单体网吧还应问问市场

□武汉 胡艺

在1月11日召开的全国规范网吧经营秩序经验交流会上,文化部副部长欧阳坚表示,网吧市场规模在2009年已达886亿元,成为文化产业的重要组成部分;在网吧原有总量规划不变的情况下,未来五年将大力推进网吧连锁,逐步取消单体网吧。

(1月12日《新华网》)

去年全国两会期间,全国政协委员严琦提议,关闭所有社会网吧,政府办公用网吧,曾引发一场轩然大波。如今,文化部提出逐步取消单体网吧,又引起了公众热议。应该承认,网吧市场确实存在鱼目混珠、良莠不齐的问题,单体网吧特别是单体黑网吧监管比较困难。有的业主违规经营,不认真核对上网人的身份信息,接受未成年人上网,甚至引发安全事故,衍生了一些社会问题。大力推进网吧连锁经营,逐步消除单体网吧。有利于促进网吧产业朝着规模化、专业化、品牌化的方向发展,其规模优势、管理优势不必赘言。但是网吧预备起连锁经营,其负面效应也不可小视。比如,于法无据,原有单体网吧的出路,连锁网吧店大欺客,容易造成垄断经营局面,等等。

《反垄断法》第八条明文规定:行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织不得滥用行政权力,排除、限制竞争。市场竞争本该百家争鸣、百花齐放,网吧市场发展到底何去何从,应该让经营者与消费者在合法的市场框架内公平博弈,做出选择,由市场说了算。个体副食店与连锁超市可以同时存在,互为补充、相得益彰、井水不犯河水;网吧行业为何不能百花齐放?如果单体网吧守法经营,依法纳税,文化部又有什么理由把单体网吧赶尽杀绝呢?

### »时评小品

## 不要看成小品的“年终评比”

□河南 顾振威

时间过得真快啊,转眼间就到了年末岁尾,科里要评先进了。

经过深思熟虑后,贾科长对今年谁当先进可谓是胸有成竹了,于是,贾科长及时召开了科室全体工作人员会议。今天的评先不同于往年的评先,贾科长和蔼可亲地说,不但有600块钱的奖金,而且

还要和年后的职称评定挂钩。在工作上,除我之外,咱科室的8名成员都是勤勤恳恳、任劳任怨,依我看都应该评上先进,无奈名额有限,只有一个名额。我是科长,应该吃苦在前,享乐在后,我宣布弃权。本着民主公正的原则,咱们不记名投票,谁的票多谁当选。

贾科长弃权后没有参加投票,贾科长的理由是他手下的人一律平等,手下的人在工作上都非常出色。

投票结果很快就出来了,8名成员一人一票。

没想到会是这样一种结果,贾科长平易近人地说,看来咱们得进行第二次投票了,这次投票

咱选两个人,谁的票最多谁当选。

第二次投票结果出来了,8名成员一人一票,科长8票。

贾科长为难地说,你们8个都投了我的票,都赞成我当先进,这让我感到非常为难。我宣布弃权了,本不想当这个先进,无奈民意难违,民意难违啊!